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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Життя людини – постійна і активна 

взаємодія з навколишнім середовищем, яка неможлива без складних і 

досконалих органів відчуття, найважливішим з яких є зір. Встановлено, що 

близько 95% інформації про навколишній світ ми отримуємо за допомогою 

органів зору, тому вони заслуговують особливої уваги [14]. 

Збереження здоров’я підростаючого покоління є пріоритетним 

завданням медичної науки та практики. Впродовж останніх десятиріч у всіх 

розвинених країнах світу особливої актуальності набула проблема 

погіршення стану офтальмологічного здоров’я. Офтальмологічна патологія є 

одним із найчастіших відхилень у стані здоров’я сучасних школярів [41]. 

В даний час різке скорочення рухової активності сучасних школярів і 

збільшення зорових навантажень призвели до серйозних захворювань і 

порушень зору [24]. 

Сьогодні більше 50% сучасних школярів страждає короткозорістю, 

зростають і вікові зміни очей, що призводить до далекозорості. Причому, 

тривожна тенденція збільшення порушень зору в даний час не тільки не 

зменшується, але й не стабілізується [26]. 

Порушення зору у дітей − поширена проблема в усьому світі. За 

даними ВООЗ, зорові порушення мають близько 19 млн. дітей, у світі живе 

біля 1,5 млн. сліпих дітей та щохвилини сліпне одна дитина. Вважається, що 

при збереженні таких негативних тенденцій до кінця 2020 року кількість 

сліпих дітей у світі сягне 2 млн. осіб (WHO, 2000). За даними МОЗ України 

впродовж останніх 10-15 років значно зросла кількість дітей з патологією 

зору [34]. Близько 840 тис. дітей страждають на різні офтальмологічні 

захворювання: короткозорість, далекозорість, косоокість, астигматизм (ЦМС 

МОЗ України, Київ, 2012). Відповідно, проблема охорони зору дітей та 

підлітків в Україні має надзвичайно важливе соціальне і медичне значення 

[34]. 
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На сьогодні серед дітей, які щойно пішли до школи, здорових лише 

20%, тих які потребують лікування – 35%, які мають хронічну патологію – 

20%, які мають інші захворювання – 25% [25]. В структурі захворюваності, за 

даними досліджень стану здоров’я школярів останніх років, показано, що на 

лідируючому місці виступає патологія органів зору, найчастіше прогресує 

короткозорість. На думку вчених виникнення порушень зору в шкільному 

віці починає набувати масштабів справжньої катастрофи [52]. 

За даними ряду авторів, кількість дітей шкільного віку, які мають 

порушення зору, коливається від 2,3% до 16,2%. Н. Г. Клопоцька відзначає, 

що до 3-4 класу цей показник складає 15-17%, а до закінчення школи вже 

25% [25].  

Сучасні дослідження показують, що кількість школярів з порушеннями 

зору суттєво зростає. Так, за деякими даними, порушення зору діагностується 

приблизно у 28% школярів [44]. Проте, на думку фахівців, до теперішнього 

часу, на жаль, недостатньо розроблено педагогічних програм та методик, що 

спрямовані на попередження порушень зору школярів в режимі навчального 

дня [18]. 

Урахування того, що в останні десятиріччя функціональні показники 

зорової системи дітей і підлітків у процесі навчання в Україні не 

досліджувалися, а також не вивчалися особливості функціонування зорової 

системи при контактах з навчальним навантаженням, зокрема виявлення 

основних закономірностей адаптації до нього з метою розробки заходів 

профілактики зорових розладів учнів, і зумовлюють актуальність обраної 

теми. 

Мета нашого дослідження – аналіз причини виникнення зорових 

порушень у школярів (на прикладі Гуменецького ліцею 

Кам’янець-Подільського району). 

Об’єкт дослідження – зорова система дітей і підлітків різних вікових 

груп у процесі навчання. 
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Предмет дослідження – особливості, зміни та профілактика зору у 

школярів  Гуменецького ліцею Кам’янець-Подільського району. 

В ході написання роботи перед нами були поставлені наступні 

завдання: 

1. З’ясувати та проаналізувати причини порушень зору у школярів. 

2. Охарактеризувати профілактики порушень зору у дітей 

шкільного віку. 

3. Проаналізувати методики профілактики зору. 

4. Проаналізувати стан зорових функцій школярів Гуменецького 

ліцею Кам’янець-Подільського району у різні вікові періоди з 

урахуванням їх статі. 

Методи дослідження: статистичний аналіз, синтез, порівняння, 

індукція, узагальнення. 

Практичне значення. Дослідження офтальмологічного здоров’я 

школярів є доцільним та актуальним. Результати даного дослідження можуть 

бути використані вчителями, батьками, старшокласниками для розуміння 

особливостей розвитку зорового аналізатора у шкільні роки та наслідків 

надмірного навантаження на очі у процесі навчання, і організації певних 

заходів для зниження рівня захворювань набутого характеру. 

Застосування одержаних результатів досліджень також дозволяє : 

 вдосконалити систему охорони зору школярів Гуменецького 

ліцею Кам’янець-Подільського району ; 

 контролювати та диференціювати розвиток офтальмологічних 

захворювань в умовах начального дня у школярів Гуменецького ліцею; 

 запропоновані вправи можуть бути використані вчителями під 

час корекційної роботи з дітьми, а також протягом уроку для запобігання 

перевтоми зорового аналізатора школярів; 

 використовувати для створення навчальних посібників, 

методичних розробок для студентів та вчителів біології; 
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 використати про розробці лекційних, лабораторних та 

практичних занять. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

апробовані на студентській науковій конференції за результатами НДР у 

2019-2020 рр. (Кам’янець-Подільський, 2020 р.). 

Структура роботи. Робота викладена на 55 сторінках друкованого 

тексту, складається зі вступу, 3-х розділів, висновків та списку використаних 

джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Порушення зору у дітей – поширена проблема в усьому світі. За 

даними ВООЗ, зорові порушення мають близько 19 млн. дітей. При 

цьому у 12 млн. з них порушення викликані причинами, які легко 

діагностуються і коригуються. У 1,4 млн. дітей сліпота невиліковна.  

2. На зниження зору сучасних школярів впливає комплекс чинників, 

найбільш істотними з яких є: надмірне навантаження на орган зору 

у зв’язку з високим розповсюдженням засобів масової інформації; 

вплив несприятливих чинників внутрішньошкільного середовища; 

нераціональна організація навчального процесу; недотримання 

гігієнічних вимог до умов навчання школярів; різке скорочення 

рухової активності сучасних школярів і, як наслідок, ослаблення 

очних м’язів, що призводить до виникнення порушень зору. 

Найбільш поширеними порушеннями функціонування зорового 

аналізатору є спазм акомодації та міопія. 

3. На сьогодні залишаються невідпрацьованими підходи 

методологічного характеру, які дозволили б результативно та 

масово визначати і прогнозувати ризики виникнення порушень зору 

Не існує педагогічних програм, спрямованих на  попередження 

порушень зору у школярів в режимі навчального дня, де зорове 

навантаження особливо велике. Тому існує нагальна потреба в 

удосконаленні профілактики патології органа зору у дітей 

шкільного віку.  

4. Проаналізувавши стан зорового аналізатора у школярів 

Гуменецького ліцею Кам’янець-Подільського району дійшли 

висновку, що на базі ліцею, на жаль, не створено умов для 

реалізації освітнього процесу з одночасним збереженням органу 

зору та спостерігається тенденція його погіршення у гімназійному 
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класі, де обсяг навчального матеріалу, порівняно із 

загальноосвітнім класом є значно вищим.  

5. Учні старших класів більш обізнані із правилами та заходами 

збереження зору, порівняно із учнями молодших класів.  

6. Колективу Гуменецького ліцею варто переглянути умови для 

реалізації сучасних і ефективних програм профілактики порушень 

зору і оздоровлення дітей шкільного віку. 

7. Запропоновано комплекс профілактичних заходів, які б могли 

попередити погіршення стану зорового аналізатора сучасних 

школярів, а саме:  

 дотримання гігієни зорового аналізатора; 

 чергування зорового навантаження і відпочинку; 

 обмеження роботи за гаджетами; 

 виконання вправ для очей під час навчання; 

 дотримання правильного раціону харчування; 

 достатнє фізичне навантаження впродовж дня; 

 регулярне відвідування офтальмолога. 

8. Вважаємо, що для збереження зору у школярів необхідно 

активізувати взаємодію медичних працівників, вчителів 

загальноосвітнього навчального закладу та сім’ї.  
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